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ILMOITUS ILOTULITTEIDEN VARASTOINNISTA KAUPAN YHTEYDESSÄ

Yksityiseen kulutukseen hyväksyttyjen ilotulitteiden ja vaarallisuudeltaan vastaavien muiden pyroteknisten välineiden varastoinnista kaupan yhteydessä on tehtävä ilmoitus pelastusviranomaiselle vähintään yksi kuukausi ennen kaupan aloittamista (laki vaarallisten kemikaalien ja räjähteiden käsittelyn turvallisuudesta 390/2005, 63 §. Valtioneuvoston asetus räjähteiden valmistuksen, käsittelyn ja varastoinnin turvallisuusvaatimuksista 29.8.2015/1101).


ILMOITTAJA (toiminnanharjoittaja)	

hakijan nimi tai toiminimi, ammatti tai toimiala ja kotipaikka


Y-tunnus ja laskutusosoite laskutusta varten


lisätietojen antajan sähköpostiosoite ja puhelinnumero

MYYNTIPAIKKA


paikka, jossa kauppaa ja varastointia harjoitetaan

MYYNTI JA VARASTOINTIAIKA

Myymälävarastointi aikana			Konttivarastointi aikana
aikaväli, jolloin pyroteknisiä tuotteita on tarkoitus varastoida

VASTAAVAT HOITAJAT


Kaupasta ja varastoinnista vastaavan hoitajan nimi, tutkintotodistuksen numero sekä yhteystiedot (puh.nro) ja todistus liitteenä. Vastaavalla hoitajalla tulee olla riittävät valtuudet tehtäviensä hoitamiseen.


MÄÄRÄT, SIJAINNIT
(rastita soveltuvat)

Myymälässä, enintään 50 kg (SFS 4399 tai vastaava) luokan 1.3 ja 1.4 räjähteitä. Pohjapiirros liitteenä.

· Myymälärakennuksessa muualla kuin myymälähuoneessa erillisessä varastosuojassa, enintään 100 kg luokan 1.3 ja 1.4 räjähteitä. Pohjapiirros liitteenä.

· Myymälärakennuksen ulkopuolella pihamaalla sijaitsevassa kontissa lyhytaikaista varastointia enintään 500 kg vain 1.4 räjähteitä. Asemapiirros tai tonttikartta liitteenä.

· Myymälärakennuksen ulkopuolella pihamaalla sijaitsevassa kontissa lyhytaikaista varastointia enintään 500 kg vain 1.4 räjähteitä, joista enintään 200 kg luokan 1.3 räjähteitä (SFS 4398). Asemapiirros tai tonttikartta liitteenä.

· Ilotulitteiden myyntiä harjoitetaan myös muuna aikana kuin 27.12-31.12. Ilotulitteiden myyntiä harjoitetaan 1.1.-30.11. Ilotulitteiden myyntiä harjoitetaan myös ajanjaksolla 1.1.-30.11. jolloin ilotulitteiden varastointi tapahtuu myymäläkaapeissa. Ilotulitteiden kertatilaukset ovat alle 5 kg netto pyromassaa.

Ilotulitteiden määrä on yhteensä maksimissaan 50 kg ajalla 1.1.-30.11. Ilotulitteet varastoidaan SFS 4399 kaapissa varastotiloissa myymälässä lyhyen aikaa toimituksen ja asiakkaan noudon välinen aika, tyypillisesti 2-3 päivää. Ilotulitteiden jakelu muina aikoina kattaa ihmisten tarpeet ostaa ilotulitteita juhliinsa. Näiden ilotulitteiden tilaukset tapahtuvat verkkokaupassa pois lukien elokuun lopussa (elokuun viimeinen lauantai ja sitä edeltävät kolme päivää) olevan Venetsialaismyynnin osalta. Venetsialaisia varten myymälä sijoittaa myyntikaapit kuten uudenvuoden sesonkia varten ja myytäviä tuotteita on valmiiksi tarjolla asiakkaille ilman ennakkotilausta.

· Muu varastointiratkaisu, tarkka selvitys alla tai liitteenä.


Räjähteiden varastointi pysäköidyssä ajoneuvossa on kielletty. Jos pihamaalla sijaitseva kontti, maanomistaja on antanut luvan konttivaraston sijoittamiselle. Maanomistajan kirjallinen lupa liitteenä tai maanomistajan nimi, yhteystiedot ja puhelinnumero:


KULJETUKSET / TÄYDENNYKSET


· Kuljetukset ADR-kalustolla ja ajo-luvalla

· Kuljetukset ilman ADR-kalustoa ja -ajolupaa ja kuljetusyksiköissä ei ylitetä vaarallisten aineiden kuljetuksesta tiellä annetun liikenne- ja viestintäministeriön asetuksen liitteen A kohdassa 1.1.3.6.3 tarkoitettuja määriä (vapaaraja).

· Mahdollinen tarkempi selvitys kuljetusjärjestelyistä


Vakuutan edellä olevat tiedot paikkansapitäviksi.


AIKA JA PAIKKA


ALLEKIRJOITUS


Nimenselvennys


LIITTEET

· Selvitys siitä, miten räjähteiden varastointi on huomioitu pelastussuunnitelmassa, sekä menettelyt joilla toiminnanharjoittaja varmistuu myynnin ja varastoinnin turvallisuudesta.

· Varastojen ja myyntipisteen sijainti rakennuksessa muuhun rakennuksen toimintaan nähden (piirustus mittakaavassa).

· Rakennuksen ja mahdollisen konttivaraston sijainti muuhun ympäristöön nähden, (asemapiirros mittakaavassa). 
image1.jpeg




