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PELASTUSLAITOKSEN KÄYTTÖÖN TARKOITETUT AVAINSÄILÖT	

Paloilmoitinlaitteiston haltija hankkii ja asentaa hallitsemaansa rakennukseen lukitut avainsäilöt (kansankielellä myös putkilukko). Länsi-Uudenmaan pelastuslaitos käyttää avainsäilöissään ABLOY PROTEC2 CLIQ avainjärjestelmää. Avainsäilöt tulee hankkia valtuutetusta Abloy lukkoliikkeestä.
Avainsäilöjen asennuksessa tulee noudattaa Finanssialan turvallisuusohjetta: Pelastustoimen avainsäilöt

Kiinteistön ulkoavainsäilö 
Asiakaskiinteistöjen avainsäilö (putkilukko) asennetaan upottamalla säilö kiinteistön ulkopuolelle, näkyvälle paikalle, noin 2 metrin korkeudelle seisomatasosta. Avainsäilö on asennettava huolellisesti valmistajan ohjeiden mukaan. Mikäli kiinteistön rakennusmateriaali ei sovellu uppokiinnitystä varten, on avainsäilö kiinnitettävä läpipulttaamalla valmistajan ohjeita noudattaen. 
Kiinteistön ulkopuolelle asennettuun avainsäilöön sijoitetaan paloilmoittimelle johtava reittiavain. 

Kiinteistön sisäavainsäilö 
Kiinteistön sisällä on valmistajan ohjeiden mukaan asennettu toinen avainsäilö. Avainsäilössä on kiinteistön sisäovien reittiavain, jolla on pääsy tarvittaviin tiloihin. Avainsäilöstä on siirrettävä hälytystieto jatkuvasti valvottuun ja miehitettyyn paikkaan.
Uusissa kiinteistöissä avainsäilöjen tarkempi paikka sovitaan erikseen pelastuslaitoksen edustajan kanssa ja kirjataan paloilmoittimen toteutuspöytäkirjaan.
Kun uusi avainsäilö on asennettu kiinteistölle, tilataan avaimien ja lukkopesän sulkeminen säilöön pelastuslaitokselta puhelimitse numerosta 029 151 2112 (vaihde).
Mikäli kiinteistössänne on pelastuslaitoksen käyttöön tarkoitettu avainsäilö, jossa on joku muu avainjärjestelmä, se on vaihdettava välittömästi ABLOY PROTEC2 CLIQ avainjärjestelmään. Vanha avainsäilö on toimitettava lukkoliikkeelle hävitettäväksi.

Heikki Kervinen
palopäällikkö
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